
ГОДИНА XXIV. На Цетињу, у суботу 21 октобра 1895, БРОЈ 43.
Излази суботом.

Ц и ј е н а :
За ЦРПУ ГОРУ на годину 4 ф„ 

на по године 2 ф., на четнрт 
годнне 1 ф.
За АУСТРО УГАРСКУ, БОСПУ 

и ХЕРЦЕГОВИНУ на годину 6 
ф. на по годнне 3. ф. на четврт 
године 1 ф. 50 новч.

За све остале земл.е годишље
20 фран. у злату, на ..о године 
10 Фран., на четврт год. 5 »ран.

ГЛАС ЦРНОГОРЦА
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Претплата шаље се поштанском 
уиутннцом непосредно админи- 
страцији ,,Гл. Црног.“ иа Цетин.е, 
нди отправпиштивнма новина на 
ко)Ј’ драго Н1 шгу; н коме је на- 
ручинје. може ее нрстплатити 
код г. //(•/;« Рама^ановика, кн.аж 
црн. агента у Котору. Допнсн се 
шнл.у уредпиштву Рукописи с 
не враћају.

За огласе плаћа се, по простору 
којн заузму из петита 7, новчиЕа 
од реда за први нут, а за свакн 

дал.и пут по 5 новчића. За огласе 
веке ц на дуже врпјеме попу- 
шта се.

НАПОМЕНА.
Вудући да се еада може сва- 

ки лретплатити иа наиг лист код 
којега му д|>аг<> н о ш т а п с к о г 
о т п р а в н и ш т в а или ноелати 
лретплату п о ш т а н с к о м у п у т- 
„ицом директно потписатој ад- 
миннстрацији на Цетиње, то од 
почетка идуће 1890 год. неће 
се паш лист нпкоме шиљати 
друкче, него преко овдашљег 
Кп, Црног. Поштанског Отправ- 
ништва, или директпо на адресу 
онога, ко узбуде пагтријед 
претплату послао.

Гдје још не лостоји уговора 
о размјени иопгтанскијех упут- 
пица са нашом државом, или ако 
гдје коме инје на руку претпла- 
тити се код поште, нека изволи 
послатн претплату у плаћеном 
писму непосредпо нама на Це- 
тињс.

„ Глас Црногорца“ стајс :
За Црну Гору:

ТТа годину .... Ф- 4.
ТТа но године . . Ф- 2.
ГТа четпрт године Ф- 1.

За Аустро-Угарсну Бзсну и Херцеговину:
На годнпу .... Ф- 6.
Па по годипе . . Ф- 3.
ТТа четврт године Ф- 1. 50 иов.

За све остале земље:
На годину франака у злату 20.
Иа по године „ п V 10.
Иа четврт год. „ п V 5.

Своје дужпике опомиЈвемо да
нам изволе подмирити до свр- 
шетка ове године послати и.м 
рачун од 1-ога априла 1894 као 
и претплату те који дугује од 
1-га априла прошле до свргпетка 
ове годнне.

Послије ове напомене не од- 
говарамо ни за какву неповољну 
посљедицу до које би могли доћи 
иашн нретплатницп и дужпицп.

Цетнње, 12 октобра 1895.

Администрација „Гл. Црногорца.“

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.
ЦЕТИЊЕ, 20 октобра.

У овом доста озбиљном политнч- 
ком положају свјетском, врпједи чути, 
како се у Парпзу мисли о носјеги 
кнеза Лобанова у Берлииу. Официозни 
паригаки „Тан“ овако се мнрпо изра- 
жава о тој посјети: „Многн органн 
нностране нресе јако преувеличавају 
значај те носјете. Владаоцп п диило- 
мати дужнн су, тако рећн, да између 
себе подржавају личне односе. Не 
треба заборављати, да се тако звана 
Јевропа састоји најнослије пз врло 
малог броја особа — владаоца, мини- 
стара и државника, који нпкако пе 
могу пренебрегаватн те односе. Ето 
за што, а такође и из етпкнте кнез 
Нобапов Ростовски морао је сврнути

I у Берлип п преставптн се цару Внл- 
‘ хелму у Хубертусштоку. II о гом 

иростом Факту подигло се мноштво 
коментара. Вишн их дио не заслужују 
ни опровргавати; само једно пагађање 
заслужује иажље, з то је, да се између 
руског минпстра нностраннјех дјела и 
њемачког канцлара претрееало питање 
о нристајаљу тројног савеза к трима 
велесилама, које заједнички поступају 
у Цариграду. Претпоставка та оснива 
се на начнн држаља посланпка Њемачке, 
Италије и Ауетро-угарске у иосљедље 
доба на БосФору. Ствар је у томе, што 
данашње групирање држава врло је 
повољно рјешењу јерменског иитаља. 
С тог гледишта много је боље, да 
државе тројног савеза буду као резерва 
Русији, Француској н Инглеској. Оста- 
јући у резервн оне могу јаче уиливи- 
сати на Порту, а такођер и на Ин- 
глеску. Не треба заборављати, да су 
те исте трн државе, т ј. Француска, 
Русија п Инглеска год. 1827 и 1838 
рјешили много важније нитаље — 
грчко, у сличнпјем прнликама. Кпез 
Лобанов и сувише добро позпаје нсто- 
рији, да бн он растројио тако иовољно 
групираље држава у Цариграду. К томе 
је љему добро иознато, да у Верлину 
не обнчавају промјељивати од једном 
из љубпви к новостнма традиционалну
днпломацију на истоку.“

А петроградско „Н. Времја“ до-
носи овај извод тнјех нагађања: „Што 
се тпче предмета еавјетовнља, нагађа- 
ља н претпоставке своде ее ноглавнто 
на то, да се између Русије и Њемачке 
постнгао споразум како односно дога- 
ђаја, што се могу још збити у Турској, 
тако о положају ствари на далском 
истоку. Што се тиче прве тачке, 
Њемачка је обећала потпомагати Ру- 
епју, Француску и Инглеску одноено 
заштите христијанског становништва 
у Турској од мусулманеког Фанатизма, 
а у китајско-јананском питању бер- 
лински је кабинет справан, како изгледа, 
да се држи ионашаља, као што се до 
сада држао. Такођер се констатпра. 
да су саопштења киеза Лабанова- 
Ростовског о узајамнијем одпосима 
Русије и Француске пропзвела усио- 
којивајућп утпсак, али се признаје, 
да су у берлинскијем владинијем кру- 
говима увјерепи, да се у иркос побољ- 
шаннјем одноеима еа Русијом не могу 
надатн каквој озбиљној нромјеии у 
данашљем групираљу држава“. Један 
угледни љемачки дииломат, у разговору 
са уредником једног берлннског листа, 
овако се изразио о истој носјети: 
„Ми не смијемо нревиђети, успркос 
лојалнијех и иријатељскијех изјава 
кнеза Лобанова, да ће тијесно прија- 
тељство Русије са Француском бптп 
као и до сада сметљом, што ће стати на 
иут потиупом зблнжељу руско-њемач- 
ком. У томе обзнру овдје се не љегују 
никакве илузије, па п само бављеље 
киеза Лабанова-Ростовског у Берливу, 
ма како то био добар симтом живљијех 
односа између обје државе, није у 
стаљу да изведе промјену у погледима 
љемачкијех државнпка на истинскп 
положај стварн. Ни псточно азијат- 
скијем тројпијем савезом пије се мого 
удрити клнн у Француско-руски савез, 
него је тај савез на протпв добпо 
нову санкцију у Миркуру. Кпез Ло- 
банов желпо је, да расије љеке прп- 
чине негодоваља сиореднијех, и у том 
броју негодоваље, изазвано понашаљем 
Русије у ствари китајског зајма, п 
ту сврху, као што сам чуо, он је 
н ностигао/

Овпјем се сводн на ираву мјеру 
зпачај посјете кнеза Лобаиа-Ростов- 
скг у Верлину.

Док још ннје јерменско питаље 
дигнуто с дневнога реда, као да ја- 
понско опет иријстп, да па далеком 
истоку па ново сабере иогледе и пажљу 
јевропскијех велесила, оеобнто Руснје, 
вајвише заинтересоване државе у томе 
питаљу. Познато је, да је Русија нај- 
вшие запнтерееована бнла у прошлом 
јаионско кнтајском рату због Кореје. 
Руспја не може допустити да неза- 
висност Кореје ма у чпју корист буде 
дотакпута, оеобито не у корист Ја- 
нопа. Међу тпјем Јапон није иреста- 
вао да развија по Корејп своју про- 
паганду, која је ево успјела, да смакне 
корејску Краљнцу, да Краља кореј- 
ског заробп, н да оца Краљева Тој- 
куна прогласи диктатором. Петроград- 
ске „Новости“ веле: „У овој мрачној 
исторпји заинтересоване су три ве- 
лике државе, које су протестирале 
протпву спмоносекског уговора. Оео- 
бпто Русија не може равнодушна битн 
ирема тнјем догађајима. За вријеме 
кцтајско-јанонског рата и иреговора о 
мнру мн смо више нута пзјавили, да 
Јапонцп морају оставити Корејп пот- 
пуну незавнсноет и слободу. Јапонци 
ннјесу псиунили установе симоносек- 
ског трактата. Онп још пијесу очпс- 
тили Лиаотонгски иолуострв, они су 
на најгрубљи пачпн нарушилп основно 
пачело корејске независности. ПГго 
значн, да онп иду да обиове иеточио- 
азијатско иитаље у новом, опасннјем 
облику, н да изпова изазову иротпву 
еебе коалицију великијех држава. Ру- 

; снја, Француска и Њемачка не могу 
доиустити да Кореју присвојп Јапон. 
За то иредстојп у скорој будућностп 
интерввнција великнјех држава у ко- 
рејској стварп. Треба строго истра- 
жити нричнне ужаснијех догађаја, и 
учинити крај злочинима, што допосн 
данашљи јапонскп уплив на Кореји.“

Јапон још инје господар на Фор- 
мози, коју му је еимоносзкскн уговор 
мира дао; а овамо, протнву тог уго- 
вора, хоће да господарн па Кореји ! 
Сигурио се иада у раздор трију веле 
сила, које су се у ово питаље умије- 
шале, и у помоћ Инглеске. Али Ње- 
мачка једнако стоји уз Русију н Фрап- 
цуску у томе питаљу, а Ипглеска тру- 
дно да ће противу овијех велесила 
нзваднти мач н то у корист Јаиона!

Само што сс тнјем држаљем 
Јаиона иде, да се Русија окрене ази- 
јатеком нетоку; али срећом она ће 
иматп кога да остави да иази и на 
јевропски исток, гдје је мир у опаено- 
сти више него ли што је био прије 
ираде Султанове, којом се уводе ре- 
Форме у Јерменској.

Напме, телеграФске вијестн, које 
нам стнжу из Цариграда, врло су 
озбиљне. Између Јермена и Турака 
крв ее пролијева. У самом Цариграду 

I боју се побуне са стране Фанатичке 
евјетине, која не одобрава поиуштаље 
Султаново у корпет Јермена. А иред 
Дарданелима једнако етојн инглеско 
средоземно бродовље, дочим ипје дале- 
ко од БосФора руско црноморско 
бродовље. И у томе лежи велнка 
онасност, која иријетн јевронскоме
миру.

ПРЕГЛЕД ЛИСТОВА.

Загребачке „II. Новине“ нншу :
Док негдатљи миииетар-предсједник 

гроФ ТаФе на спојем тихом имању тошко 
болестан лежи, расправља аустријско иа 
ревинско вијсће о програму нове владе, — 
треће нза одступа данас болеснога гро®а, 
која има тегаку задаћу, да уреди ТаФеову 
нолигичку оставштину и да преиородп 
иарламентарне одношаје, хоћо ли у истину, 
да неживе од дана до дапа, да не „уигвЕ- 
1пјо,и нсго да своју владавнну у аустриј- 
ској иолитичкој историји овјековјочи.

Нема сумње, да ће ео данас у рајх- 
страту представници свих сгранака гласио 
и јасно изјавитн о ирограму Баденијсве 
владе према закључцима својих клубова, 
те ће се јамачно ситуација понешто ра 
збистрити овнм изјавама. Како ће гласити 
ове пзјаве у појединостима, неможемо 
знати, али но досадашњим гласовима, који 
су допрлп из клубова, разабиремо, да јо 
са ирограмом нове нладе иноземна штампа 
у цијелоетн вшпе задовољна, него нојодине 
аустријеке парламентарне груне, од којих 
ће само Пољаци одлучно пристати уз владу 
и наклонити јој сву своју номоћ.

Сви остали клубови, чини се, да сс 
неће ннкако обвезатн према ноној владп, 
него ће нрнчекати на њезино дјеловањо, а 
већа благохотиост а рпоп може со очо- 
кивати само са странс чешког велеиосједа 
у консервативном клубу. Барем орган ово 
груне, пУа1ег1аш1,“ врло је задовољан с 
новим програмом, те га уз ОФициозне ор- 
гане једини у цијолости повлађује, задир- 
кујући накнадно у основна начела иокојно 
коалиционе владе, којој је управо тај кон- 
еервативни лист у своје доба највјерније 
служио.

НГто се тиче либералне љевицо, она 
обилази око Бадепијсва програма, као 
мачка око вруће каше. Онај паеус о пре- 
власти њсмачке културс, на коју да со 
мора обзнр узиматп у евим пационалиим 
питањпма, у велнке је ову групу задовољио; 
али јој није саевим јаеан с тога, јер невиди 
у н.ем поднупе гаранције, да ћс сс њсмачкп 
иационалии н културпи интерссп а 1ои1 
рпх промицати, макар п иа штету славеп- 
скога елемента, а „либералној“ њемачкој 
љевици било би само таково иостунање 
ноћудно п само у том елучају могла би 
носве нрионути уз нолитичко водство гроФа 
Баденија. Док љевнца незна право, што 
пма да о том благохотном пасуеу миелн, 
Чесн су на чпсту, да та необична про- 
грамна благохотност нрема „традиционом 
положају“ њемачке културе није најбољи 
знак за промнцање њпхових и у онће сла 
венских ингереса, те налазе, да се таквим 
наговјештањима изиграва и узакоњена ра- 
внонравосг свих иарода, коју гро® Бадеии 
ипак толико наглашава.

Дакле, већ сам једап иасус у нро- 
грамном говору грота Баденна изазвао јв 
знатне и разумљиве опријеке, које ће данас 
у рајхсрату до изражаја доћн, а сличне ће 
опрскс изазвати ц друге начелне изјаво 
новога кабинетскога шеФа, иа је према 
томе дозвољено сумњати, хоћели се исну- 
нити оптимистичне наде нове вдаде гледе 
пословнога програма.

Највише се, наравно, коментира енер 
гична изјава министра нредсједника, ио 
којој влада намЈерава осгати према стран- 
кама посве слободна, те жели воднти, а 
неће да буде вођена. Ми смо већ јучер 
казали о тој ствари наше мњење. Начело 
је скроз изправно. Парламенат, којега 
не води влада, није више нарламенат, него 
скун иарламентарних кликах, и он неможо 
радити, како би требало. Али ношто се 
парламентарно неможе нингга цодузимати 
без помоћи у њем заетупаних странаках, 
то влада. која жели водити странке, мора 
бити сигурна за њихову номоћ; другим 
ријечима, влада мора имати сигурну већину, 
мора бити њезин изражај, њезин иоузданик. 
У том случају влада води већину, води 
нарлаленат, те кад би дошла са својим 
правцем у оиреку са већином, морала би 
остушгги, просто с тога, јер је неби могла 
дуље водити.

То је носве јасно. То признају и 
све аустријеке странке. Али несрсћа и 
јесте у том, што је аустријски парламенат 
расцијепаи у толике Фракције, да се сигурпа 
и стална већина готово иеможе замислити, 
те ее у сљед тога може владати само с



помоћу свеудиљних компромисах, а гдје се 
ради о компромисима, неможе једна партаја 
имати право водства и одлучивања, друга 
пак дужност нокоравања. У таквим прили- 
кама сасвим природно жели свака важпија 
странка, која прн гласовању може одлучи 
вати, да избије са себе што већи нроФИТ, 
а у том поводу, важније странке, ако и 
пристају на иницијативу владе, недају се 
водити од ље. Појмљиво је с тога што ни 
једна већа странка, осим Пољаках, неу- 
зимље превише озбиљно изјаву гроФ.а 
Баденија о водству странаках, које се без 
сталне већине с иравом сматра немогућнм.

Има ли, по том, владина изјава у 
том правцу представљати доиста начело, 
којега се влада немисли нииошто одрећи, 
онда проглашење тога начела неможе 
значити ништа друго, него то, да ће влада, 
која се и онако сматра владом над стран 
кама, владати без обзира на држање 
странаках у појединим важним питањима, 
т. ј. да неће ни у којем иитању свога 
пословнога нрограма повлачити консеквен- 
ца из евентуалног негативног вотума. Нар- 
ламенат може примати или забацивати вла- 
дине предлоге — влада ће остати на челу 
унразе. Докле би то ипак могло ићи и да 
ли би евентуално неблагохотно сусретање 
странаках иринукало владу, да распуст 
рајхсрат прије, но му мандат изтече, 
неможе се данас нити наговијештати.

Није напокон изкључено, да ће се 
странке, којим влада свим нопријеко љу- 
безно у сусрет иде, иод дипломатичним 
водством кабинета ипак групирати тако, 
да пословање иарламента неби остало 
безилодно. У том би случају влада додуше 
имала водство, али би се макар и неви- 
довно прилагођивала тежњама већих гру- 
пах, те би но мало можда могла створити 
већину, уз коју би јој подпуно водство 
зајамчено било. Показат ће се до мало, 
је ли то могуће и како гроФ Бадени схваћа 
своје становиште нодпуне слободе с обзи 
ром на странке. Данашњи изгледи нијесу 
најновољнији.

Књижевност, умјетност и просвјета.

(уПеро Достинић.) У Ерцегновоме, у 
Боки Которској, нрошле недјсље иреминуо 
је у дубокој старости један Србин, којп 
јо у свомо родном мјесту уживао велико 
поштовање, и који је заслужио да му и 
ми завапимо: „вјечнаја памјат!“ То је био 
Перо Достинић, сестрић калуђера Јоси®а 
Троповића, првог учитеља великог срнског 
пјесника Владике Рада. Као ђак код свога 
ујака, старији од младога Рада, Иеро је 
био као његов надзорник и друг, кад би 
о. Јосиф одио но својој парохији. Јер 
Владика Раде није учио у Манастиру 
Савини, као што се то у опће писало, по 
томе што је о. Јосиф био савински калу 
ђер, него на Тонли, гдје је овај учени 
калуђер био парох. Перо је са насладом 
знао причати о Владици Раду, и има од 
тог његовог причања штогод и иобиљежено 
по нашијем листовима. Осим тога покојник 
је за дуго био црквењак и учитељ на 
Тонли, и по свијем бољијем кућама каш- 
ње је одио и ђевојчице учио српској 
књизи; за то су у Ерцегновоме све госпо 
ђе листом свијеспе Српкиње. Вазда је 
живио пристојно, носио је чисто народно 
одијело, и но црквама је с одушевљењем 
пјевао. За собом је оставио сина Драга, 
трговца у Ерцегновоме, који га јо синовски 
пазио.

Нака му родна земља !

(•{• Шпиро Петровић.) Лицем па Св. 
Петку, одећи у Ковач код цркве Св. Петкс, 
на путу од каиље нреминуо је Шииро 
Иетровић, српски књижар у Котору. То 
је био један, можда, од носљеднијех онијех 
типичнијех Срба, каквијех је бпло по већи 
јем српско-православнијем општинама у 
Боки, Далмацији и Херцеговнни, особито 
у Шибенику, Дубровнику и Мостару, ко- 
јима је било највише уживање црквено 
„великољепије“ и раширивање срнсне књи 
ге. Покојник је не само у которскијем 
црквама вазда о празннцима са поиосом 
пјевао, него по осталијем црквама у Бокн 
о њиховијем храмовима, од чега се модерни 
Срби либе. Код њега су се окуиљали сви 
Србн кад се тицало какве ошпте ствари, 
о којима је он ревносно писао по српскиЈем 
листовима. Био је допасник и „Гласа Цр- 
ногорца.“ Међу которскијем Србима који 
су га љубили и иоштовали, осјетиће се 
велика празнина. Његова је заслуга лијепа 
што је први у Боки отворио сриску књи- 
жару, у којој није држао већ само српске 
књиге; а каква је то заелуга могу оције- 
нити само они, који знаду како су трудом 
могли доћи до које српске књижице, осо- 
бито ношто је ирестало куиљење и штам- 
пање пренумераната. Биоједобар и скро- 
ман човјек, а особито честит Србин, што 
је најбоље показао сировод, што су му 
Которани ириредили.

Вјечна му памјат!

(Изложба косовских умотворина.) У
Новоме Саду закључена је у ирошли нетак 
изложба рукотворина Српкиња са Косова 
поља. За нет дана, колико је узложба тра- 
јала, посјетило је исту нреко 1000 особа, 
нерачупајући у тај број ђаке тамошње 
српске гимназије и српске више дјевојачкс 
школе, који еу изложбу у грунама иосје 
тили. Изложбу ову ириредила је, ио дозволи 
угарског министарства трговине, гђа Ми 
лица жена г. Ивана Иванића. Гђа Милица 
покуповала је те рукотворине, бавећи се 
преко годину дана, у Пршптини на Косову. 
То је велик број златом везених ремек 
пешкира, свиленог илатна, завјеса, ћили- 
мова, ситних ручних радова, старог ору- 
жја, камења са историјских мјеста, цвијећа, 
старог новца, слика и т. д. Нарочито јс 
интересно одијело косовке Срикиње, златом 
везено. Новосадски листови доносе врло 
повољне оцјене о овој изложби, и захва 
љују гђи Иванићки, што је дала прнлику 
војвођанским Српкињама, да виде и да се 
увјере о ванредном укусу и вјештини својих 
сестара па Косову пољу.

(Мадагаскар.) Биоградски „Трговин- 
ски Гласник" доноси ову иоучну биљешку:

Како се овим острвом запима сада 
цијела свијетска штамиа, како је и у нас 
то већ у велико иредмет штампе, а међу 
тим врло се мало зна што из ближе о 
важности тог земљишта, то ми овдје у 
кратко износимо неке податке, који ће 
бити поучни за свакога.

Острво Мадагаскар налази се у индис- 
ком океану, источно од Африке, од које 
га раздваја иролаз Мозамбик. Оно је веће 
но цијелокупна Француска, а већпм је дјо- 
лом ненроходно.

Прије 1890 год. на острву је било 
и Француских и инглеских колонија ; обје 
су биле многобројне и утицале су на ста- 
новншптво, трудећи се, да га за се при- 
добију. Нарочито Инглескн мисионари, 
евангелисте — били су развили велику 
акцију. Неколико листова, на инглеском и 
малагашком, урођеничком језику, којн су 
такође били на страни Инглеза, потиири-

вали еу одавпа страсти код уређеника, п 
дражили их против Француза.

Инглескн пуковник Шервингтон, лифо- 
ровао је све оружје и муницију, па чак и 
војску. Инглески бродовп, преноеили су 
топове н осталу иотребу.

У год. 1890 Лорд Сализбери, нотпи- 
сао је са Француским министром Риботом 
конвенцију, по којој Инглеска нризнаје 
ираво иротектората Француској на Мада 
гаскару. Тада су се тек Хаваси изнена 
дили, тада су оитуживали Инглезе, да су 
их иродали Французима; јер су држали, 
да ће под кошкањем тнх двију сила моћи 
да раде што хоће и да ие исиуњавају 
никакве обавезе.

Французи су и даље остали телеран 
тни, не уиотребљавајућн потиупо ираво 
које им је од великнх сила признато, 
Инглези су и даље бушкарили, а сваки 
отпор уређеника, дешавао ее на томе, 
што је у Француском парламенту пало 
неколико ватрених ријечи и нретњо да 
томе треба учинити крај. Тек прошле 
године као што је иознато, Французи су 
предузели одлучну акцију, и спе наце уро- 
ђенпка на Инглезе, и на своје највсће и 
најсигурније ђенерале: „Шуме“ и „гроз- 
ницу,“ остадоше без успјеха....

Острво Мадагаскар, врло је важно, 
по економију, јер изобилује у сваковрсним 
рудама, мннералима и други.м нроизводима, 
које Француска експлоатише. Тако, има 
доста злата, гвожђа и бакра, за тим, олова, 
мрамора, асФалта, ријетких дрва, абоиоса, 
смоле, каучука, разних животиња и тица. 
Осим тога, земљиште је врло угодпо за 
прнвреду, а нарочито : кафу, ванилу, какао, 
грожђе. чај, жито, кукуруз, намук, дуван 
и т. д. и најзад услови су врло иовољни 
за гајење сваковрсне стоке и за производ 
њу свиле. Због тих тако важних, и вели- 
ких преимућства, Французи су запели да 
сасвим задобију острво, да га покоре, и 
утврде се па њему, водећи нракгичну и 
економску политику.

Но, не мањо је важна и та околност, 
нгго на Мадагаскару нема готово никакве 
индустрије. Та околност учиниће, те се 
острво мора снабдјеваги у том ногледу са 
стране. Наравно, да ће тамо имати при- 
ступа само Француска индустрија. и да ће 
се спрема страним нрерађсвииама, иродузс 
ти све могуће мјере да им со иристун о- 
тежа. Више је но извјесно, да ће Францу 
ски индустријалци овим много добити кад 
ночну да снабдјевају читаве милионе....

Као што је напред иоменуто, Мадагаскар 
је већим дјелом неоиходан, не експлотисан, 
неколико нловних ријека нресјецају га на 
све стране, и њихове обале, мање више 
насељене су. Ова је околност највише и 
доиринијела, те су Французи изгубили 
много жртава, градећи комукациона сред- 
ства, крчећн себи иут за унутрашњост.

Од главнијих мјеста на острву, на 
нрвом мјесгу долази : Тананариво, престо 
ница краљице; за тим: Днего Снарец. 
Бохсмар, Св. Марија Мадагаекарска, Тама 
тава, Андеворандо, Монамбати и др.

Од свију тих мјеста, престопица је 
највећа и пајбоља, она со налазп у уну- 
трашњости острва, док су остале вароши, 
већином на обалама морским. Држи се да 
је насељена са сто хиљада становника. 
Грађевиие у вароши не одликују се ника 
квим стилом; оне су саграћене онако, 
како је који знао и умио, нокривене сла- 
мом, трском или другим чиме и смЈештене 
у тридесет и шест одјељака варошких. 
Над свима зградама доминира краљичин 
двор, са својом великом терасом и многим

аркадама, а до њега, двор нрвог мииистра. 
Улице су у престоници такође врло хрђа 
ве ; унраво, тамо и нема улица већ се но 
потреби нресјецало, тамо, амо. како је кад 
саобраћају било пужно и тако су испали 
разнн буџаци, углови и т. д. што се и 
одржало.

> нрестоници је и пијаца највећа и 
најбогатија. Ту је и концентрисаиа цијола 
трговина. Пијачни је дан петак, — 2ота. 
— Тога дана долази на пијацу етановници 
нз далеких крајева. Од земаљских ироиз- 
нода, доноси сс нска врста чоје, саграђена 
врло хрђаво, и продаје се од прилике по 
0.20 дин. метр. Даље, бијело памучно 
платно од кога комад од 3 м. дужине и 
Т50 ширине, стаје 5 дин.; исти такав 
комад од свиле, са ванрсдпо лијепим боја- 
ма и богатим шарама може често иута да 
достигно цијену до четири стотине динара. 
То платно острвљани уиотребљавају за 
церемонијално одјело, а осим тога у њега 
завијају мртве. Богатији увијају мртваце 
у три, четири таква илатна, јер је обичај, 
да се онима којих нема, ода највећа слава 
и част.

Уређсннци врло вјештачки граде од 
еламе и треке разне нредмете. Тако градо 
асуре, од којнх грубље служе за теиихе 
н дувар, а фиио за ј:рсвете, сервијете и 
т. д. Даље граде корие, кутије, шешире, 
који могу да кункуришу панамским, и 
вазда других ствари.

Живина и сгока, такође је врло јеФ 
тина на ирестоничкој пијаци. Тако, иило 
се кунује за 40 ир. говече до 10 динара 
свиња и овца по 3 динара.

Наравно да је у изобиљу и разно 
троиско воће: банани, ананаси, неранџе, 
каФа, ванила, шећер, мед, дуван и т. д. 
но тако рећи никакну цијену.

Урођеннци су нријатни и гостољу- 
биви људи, доказ је у осталом иајбољи 
тај, што су нрије почстка рата били мир- 
ни, и ни једном Французу, није ни длака 
на глави била новређена. И ако су нске 
иринцезе из краљевеке иородице, приликом 
једне евечаности, скакале по улицама, — 
ииак се ме може рећи, да им је пеиозната 
цпвилизАцнја. Тако, у нрестоници излизи 
неколико лнстова као : „Имерина“ и „Про 
гре де л’имерина,“ Француски ; „Пи мал- 
гаши“ и — малгашки ; „Мадагаскар невс“ 
и „Мадагаскар Ворлд,“ — инглески.

И најзад, вредно је иоменути, да на 
острву влада краљица са њеним првим 
министром, који јој је уједно и муж, јер 
је ред, да је онај и муж краљице који 
буде нрви министар. По свима изказима 
за све немире као и рат, главни је вино- 
вник први министар, који је у дослуху са 
Инглезима све радио. Занимљиво је, да 
тај човјек, ио вјестима страних новина 
има 15 милијона дпнара, све у иетодинар- 
цима! што ће му сад свакако бити од 
велике користи, но што ће но евима изгле- 
дима бити протјеран са острва, а краљица 
осгати и даље да влада, са новим првим 
министром и мужом, а иод присмотром и 
унравом каквог Француског гувернера.

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

Јесење и прољећње сађење воћа.

Приближује се већ јесен, а с тим и 
сађење воћа и дрвећа. Бриједни привред- 
ници већ размишљају, како ће оваЈ иосао 
што разумније да изврше, те да им воће 
бујно напредује и кроз неколико година 
донесе и лијепог н укусног рода. Они назе

ЈНСТАК „ШСА ЦРНОГОРЦА."
НЕКОЛИКО СВИЈЕТЛИЈЕХ ДАНА 

У ЦРНОЈ ГОРИ.
(//з педавнијех утисана руског туристе *).

У Јевропи има једна мала земља, 
много живоииснија од Швајцарско и од 
Тирола, несравњено својеобразнија него 
ли сви ти крајеви. Најпослије у њој се 
можега скоро са сваким разумјети руским 
језиком а.... у њој скоро нема никаквога 
Руса. Та је земља — Црна Гора.

Наши туристи, као да имају страха 
и одвратности од сваке нромјене обичнога 
иута, који је прокрчен још у нрошла времена 
од једног до другог града, већином су дубоко 
увјерени, да је Црна Гора нешто дивље и 
незграпно. Кад сам ја бар говорио, да ћу 
у Црну Гору, сви су ме, искренијем чуђе- 
њем, иитали: „за што?и — као да сам 
наумио што у највећој мјери необично. 
Брбљавци су још насгављали, да су тамо 
„крајеви дивљи... ни нутова, ни угодно 
сти, иа и ништа уопће интереснога, ама 
баш ништа, иначе би тамо сви путовали...“

А за што туда сви не путују, не 
знам. Сада пошто сам био у Црној Гори 
убједио се, да путовање по овој дивној 
и гостопримној страни није скоичано ни с 
каквијем неугодностима, и да у обзиру 
праве цивнлизације (ирви знак њезип, но

‘) Ове утиске одушевљеног Руса донио је 
нетроградски „Граавдашш“ у свом 268 броју.

пом мишљсњу, јесте поштење становни 
штва) Црна Гора стоји изнад многијех 
другијех држава — ја ћу да дам чнтаоцима 
који „путоводителни“ нодатак, и био бих 
врло срећан, кад би ови иодатцн нрипо 
могли, да се Руси упознаду са Црном 
Гором.

Најкраћи је иут — преко Рнјеке и 
Котора. Он је за то лпјеи, ' што иде по 
изваиредно интереснијем мјестима. Из Беча 
се иутуЈе иедссет сати до Ријеке, лијепе 
вароши, на живописном затону, окружепом 
сатри страпе хрватскијем и истријскијем бр- 
дима и с мора заклоњеном низом краснијех 
острва. Ријека је једина лука угарека, 
ио у њој нема ништа угарскога осим 
парабродског друштва и поштанскијех 
марака. У њој ее готово пи њемачки 
језик не чује. Са интелигетнијем дијелом 
народа треба италијански говорити, а са 
иростијем народом, са Хрвагима, говорнте 
слободно руски. Разумјеће, обрадова ће 
се звуцима рускога језика, и великом 
готовости указаће вам услугу. Провести 
два дана у овој вароши заслужује бар да 
ноејетнш његову околину: хрвацки Терца- 
то и истријску Абацију.

Из Ријеке у Котор (37 еатн путова- 
ња) полазе сваке суботе одлични и брзи 
нараброди угарско-хрватског друштва. У 
августу и почетком сеитембра, јадранеко 
море очарава исто као и уопште средо- 
земно. Глатко као' зрцало, густо-сиње, 
зеленкасго при обалама, оио је оеобито 
дуж Далмације интересно са безбројнијех 
острова, између којнх без ирекида нро- 
лазе параброди.

Најприје се зауставља у Задру,

главном граду Далмације. Задар, који се 
спуигга на полуострву у море, иада у 
очи оригиналношћу својпх уских улнца и 
старијех двораца, шареном гомилом далма- 
тинаца, и многобројнијем споменицима из 
времена млетачке цивилизације. Друга је 
станица — Сиљет, лијена варош, знатпа 
но Диокленцијанову двору из трећега 
вијека. Овај је двор тако велпк, у средини 
града, да су се у току времена у његовом 
проетраном обиму градиле куће, које обра- 
зују чнтаве улице и пјаце. Трећа је станица 
Груж, најинтересантнија због блиског 
Дубровника, куда можеш доћи у четврт 
сата прелијенијем иутем између очарава- 
јућијех башта са гајевнма алендара и 
алсама кактуеа. Сам је Дубровник пак 
симпатичан град, са млетачкијем иечатом, 
с лијепијем грађевинама, вееелим изгледом 
на мору, живахннјем становнишгвом, и 
чистлјем улицама. И овдје као у Задру 
и Спљету ви говорите ио руски са срп- 
скијем становнпштвом. Када наловн иут 
ника доиру до овпјех мјеста, када се 
дознаде, да се у околинн дивног Дубров 
ника може цроводити вријеме у великом 
задовољству јевтиније него ли у Швајцар- 
ској, вјеројатно, увидјеће се оригинална 
љенота Далмације и њезиног становништва

Даље је улазак у залив которски. Мени 
је нознат БосФор и неануљски залнв, но и то 
и све оетало, у сравњењу с которскијев за- 
ливом сасвијем губи евој сјај. Нреетавите 
се.би три велика плава језера, којп се са- 
стављају ускијема тјеснацима, и склањају 
између високијех гора, то сурнјех то зеле 
иијех, и вн ћете добнти неки нојам о тину 
которског залива, али не о његовој красоти,

је|з никакав опис не може со сравњивати 
с тијем, што се открива нред очима нуг- 
ника за сат и но, колико је нотребито 
брзом иараброду од уласка у залив до 
Ботора. Може се оиисати БосФор, Неапољ, 
Бејрут, Млетке, али которски залив и 
сувише је неехватљив но својој краеоти, 
и сувише разнообразан и сјајан, и сувише 
нриродно раскошан, да би се могао дати 
о њему иојам, већ кичицом у руци... иа 
и то не би доста био цио живот.

Сам Котор је доста жалостан град, 
преиуњен аустријскијем војницима. Види 
се, да се ауетријанци овдје од некога боје. 
С једне стране Црна Гора, а с друге 
Херцеговина, која још еасвијем није ири- 
својена. То их узнемнрује. И тврђава су 
они толико нограднли, да кудгод погледаш, 
свуда видиш укрјенљење. Политички сграх 
аусгријанаца мене се мало тиче, али је 
ненријатно, што они кваре паизаж слични- 
јем грађевинама. Ноћенати у Котору то је 
нрава мука. Гостионице неугодне — храна 
слаба. Дошавши у Котор одма тражите 
кола пут Цетиња (Котор—Цегиње: 15 
Фиорина. *.)

Путовање од Котора до Цетиња не 
може се у образити како је лијепо. Таквога 
нијесам још гледао, а Кавкач и Крим 
добро ми је нознат, Тирол и 1Пвајцарску 
сам пјешке обишао, живио сам на обали 
комскога језера, познајем Атласке и Тиван- 
ске горе. Узлазак но добром путу иружати 
чигав ред великољеннијех слика. Редом ти 
се црга, као на геограФској карти, залив 
са стотинама села и иоселицама, с флоти-

') Од како је дилиђеаца, може се и за 8—10 
фцорииа кола иајмити.



на земљиште, положај и прииремаље, копа- 
ње рупа; назе још на каквоћу самих сад- 
ница као и на то: какве врсте и сорте 
треба да саде ирема своме земљишту и 
пијачној тражњи. Ураде ли све како ваља, 
онда се доцније нсће вајкати, што су мало 
већи капитал утрошили на нодизаље воћ- 
њака.

Поред свега овога, треба да иазе и 
на вријеме сађења. Садити се може од 
јесени ношто лишће одпадне, иа сво дотле, 
док сокови у нрољеће ио ново пе крену. 
Понајудесније је вријеме сађења у јесен, 
мјесец октомбар и новембар, — у прољеће 
друга иоловина мјесеца Фебруара и сав 
мјесец март. Јесење сађење је корисније 
и с мање се штете може извршити него 
прољетње; јер у прољеће, нарочито кад 
се одоцни, могу да нропадну све посађене 
воћке. У јесен посађене воћке имају доста 
времсна, да образују ситне нове жилице 
које ће одмах на нрољеће храну из земље 
нримати, што код прољетних није тај слу- 
чај. Да је ово доиста тако, може се сваки 
увјерити, ако младе саднице закопа у ров 
у јесен, иа кад их буде вадио за сађење 
у ирољеће, примјетиће на њима велику 
количину нових сићаних жилица, од којих 
зависи рано кретање сока и одраштај 
пупољака и нових љетораста. Ово се може 
објаснити једним иростим природним зако 
ном, ако посматрамо неку биљку, како она 
ностаје из сјемена. Узмимо на прилику 
клијање боба, насуља или грашка и нри- 
мјетићемо, да не излази прво стаблика и 
лишће иа онда жилнца, него сјеме тјера 
прво жилицу и, ношто она достигне извје- 
ену величину, онда тек излазн стабљика 
и лишће. Ово не бива за то, што се ста 
бљика са жнлама за земљу хоће да утврди, 
него за то, да лишће примљену воду 
жилицама испарава, те тиме створи могућ- 
ност да је опет иримити и у надземне 
дјелове спроводити могу. Пошто дакле 
воћо, које тако исто тјера лишће у ста- 
бљике, троши воду, то оно треба да раз- 
ви)е ио већу количину жила, па посље 
лишће и леторасте. За нова образовања 
троши носијано сјеме своје резервне мате- 
рпје смјештене у самом сјемену, као год 
игго оиет троши воће и дрвеће те исте 
своје, смјештене у деблу, гранама и 
дебљим жилама ; из чсга излази, да за та 
нова образовања није иотребно прво 
лишће.

Ако какво дрво или воћку нреко 
знме иосадимо са осакаћеним или униште 
ним жилама, то ћемо нримјетити, да и оно 
тјера лишће и кад што леторасте, али на 
рачун оних резервних материја које су 
смјештене у стаблу и гранама. Оваково 
дрво, истина тјера испочетка и изгледа 
да јо примљено, али чим изунотреби оне 
резервне материЈО, одмах угине. Посади 
ли се пак воће у нозно ирољеће, кад су 
дани дужп и тоилији, онда оно истјера 
горе ирије лишће него жиле. Због тога, 
нгго на образовање тог повог лишћа тро- 
ши више воде него што је иримити може, 
често се дешава, да оно нли дуго чами, 
или са свим ироиадне.

Из наиред наведеног излази; да је 
од неопходне важности, да, иосађене воћне 
саднице избију ирво жиле, иа онда горе 
лишће и леторасте, што је свакојако мо 
гућно у највише случајева код јесењег 
засађења. — Код нрољећњег сађења добро 
је, ако се оно изврши док је сок у иот- 
иуном миру.

Јесење сађење, као што је нанред 
иоменуто, почиње од оног времена, када 
лишће буде онало с воћа. Ако ово опадањо

љом бродова на једро и пароброда ; 
иостојано се иијењају нацрти гора, изнад 
којих се нодижеш све више и више, ио 
зигзагима смјело нрокрчонога иуга. Осје- 
ћаји се губе у непрекндној промјени слика 
и утисака. Та три сата што требају да се 
иопнеш на Његуше, ирођу сасвијем неири 
мјетно, као четврт еага. Осјсћаш се као 
да си узншао у „волшебно“ царство, у 
област још невиђене красоте.

Прешав границу, означену рсдом ка 
мена, удубљеннјех нреко иута, и ступивши 
у Црну Гору (нема ни царпнарницо, ни 
заставе), приближујете се крстачкој стијени, 
и отолен вас плијени сума иреживљенијех 
у нуту осјећаја, илнјени за то, шго се 
иред вама открива од једном све што сте 
до сада гледали једно ио једно. Сва Бока 
је испод вас, и од једном видите јадранско 
море у четири боје : тавно-сињу, иа сињу 
боју, за њом плаву, и отворено море 
небеске боје.... и горе зелсне, суре без 
краја. Не може се отргнутн одтога иогледа, 
па би молио нрироду да те иоштеди, јер 
такве утиске човјек не може да поднесе. 
Погледаш и видиш, да су и црногорском 
кочијашу сузе одушевљења на очима....

Ја сам био срећан, да из Крсца гле- 
дам Боку и дању по жарком сунцу, и ноћу 
чо сјајној мјссечини. Не знам што је 
љенше, ал је једно и друго тако дивно, 
тако величанствено, да гледајући на то, 
што је Ког створио, осјећаш себе сасвијем 
ништавијем, скоро као да те није, атомом, 
ал’ атомом срећнијем.

Возећи се мало даље море ви изчезава. 
с очн, ступате на крстачку равањ сурову, 
И строгу, окружену бреговима. Ту се

лишћа иде споро, а нарочито усљед топлог 
и влажног јесењег времена, онда се може 
пресадити и са нешто лншћа ; доцније, но 
што дрво дозри, треба лишће полако ски- 
нути. Ако би се ово скидање лншћа извр- 
шило ирије времена, онда је у иитању и 
сам опстанак дрвета као и нри позном 
нрољећњем сађењу.

Докле се може садити у јесен, зависи 
од времена и саме зсмље. Докле год је 
земља трошна и за обрађивање нодесна, 
дотле се могу и саме воћке садити; у 
пјеековитој и иначе лакој земљи, оно се 
може протећи и доцније, док у тежој 
добро је ако се нрије изврши. Ма како да 
се извршн сађење, добро је ако се около 
посађене воћке метне један слој од 15—20 
см. угорелог ђубрета или лишћа, јер овај 
нокривач не да зими да мраз нродире у 
зем.љу и воћку подиже, и на идуће нро 
љеће и љето оиет чува земљу од суви- 
шног испаравања — сушења.

Треба ли круну при сађењу младог воћа 
одмах орезати ?

До сада је познато, да се круна у 
јабучастог воћа орезује или одмах по 
сађењу, или тек по сађењу иосље једне 
године.

Код ирвог начина, све се гране оре , 
жу до на половипу или трећину своје 
дужине, и тако круна остано ниска и са 
мало лишћа, које ннје у стању нити да 
исиарава у сувишну воду, нити иак да 
приправи храну која је нотребца стаблу, 
гранама и жилама. Још, ако се воћке ста- 
рије саде, онда се орезивати мора на дво 
годом и трогодом дрвету, који никад нема 
развијене дрвсне пупољке, но само сакри- 
вене или спавајуће. Усљед тога, како оре- 
зана воћка креће доцније лишће и тако 
малених пупољака које је одвећ слабо и 
малено, да готово ништа и не иомаже 
посађсној воћкн, а нарочито још, ако су 
јој жиле много иовређене. Овакове воћке 
и ако остану ирве године живе, морају се 
на идућу годину углавити ниже, на, ако 
она буде имала шго год развијеннјех 
жила, онда ће и нови леторасти да одра- 
сгу и у дебљини и у дужини.

При сађењу главно је, да се има на 
уму ово, да иосађена воћка, што брже и 
раније добије снажно лишће (нарочито ово 
важи за ирву годину,) јер што год прије 
добије лишће, у толико ће ирије образо 
вати и жиле. — Ово се даје објаснити 
тиме, шго лишће додаје жилама своју 
сувишну храну.

Код другог начина, круна се никако 
не орезује нри сађењу, него тек иосље 
нрве године. И овај начин није без мане. 
Кад би со воћке из расадница могле да 
изваде, без икаквих иовреда жила, онда 
би се овај начин могао примјенити, — 
али, ово је савршно немогућно. Једино 
могао би се он да употреби код воћа, 
које није више од један нут у расаднику 
пресађивано, због чега и нема круиних 
сиоредиих жила, већ само сржну — срча- 
ницу, вреженасту.

На иосађепом не орезаном воћу, наро- 
чито ако су жиле јако повређене, нримје- 
тићемо у љето (ако је још сушно,) да се 
поједине цијеле гране суше из узрока тог, 
што њихове жиле нијесу у стању, да им 
нодмире потребу у води.

Често се дешава, да се на воћки 
којој круна није орезана но еађењу, у 
дрвених иупољака образују цвијетни, а 
нарочито код оних сората крушака и 
јабука, које имају особнну, да слабо у 
дрвету расту; заго се код њих мора

заусгавите код Андрије, који ће вас најести 
и напити воликом љубазношћу. До буко 
вичке превале 1.) мало се одмориш од 
утисака, но нопгго иревалиш Буковицу, 
када ти се открије суро морс гора, без- 
гранично, чуднпјем нацртима неномичнијех 
таласа — оиет те заноси вијор још неисин- 
танијех осјећаја. Кад наши умјетници 
најиослпјс „открнју“ Црну Гору, тада ће 
престати да ионављају слике Млетака и 
Неапоља!

Послије великољепног иутовања, ула- 
зак у цсгињску варош нсма ништа особи 
тог. Варош мала, правилна и чисга, са 
лијепијем манастиром и још љеншом око- 
лином. У њој ће те наћи одличну гостио- 
ницу, чисту, удобну, и јевтину. У сваком од 
нашијех великијех губернскијех градова 
не може се таква наћи.

Нијо ми намјера била, него нружити 
који нодатак, који би могао показати да 
путовањс у ову дивну књажевину јесте 
интересније од много других, и да није 
скопчано ни скаквијем иотешкоћама. Зау- 
ставивши се на жалост, врло кратко ври 
јеме на Цетињу, и вндјевши само нут 
шго нде иа Рпјеку, Бар и иресимнатичио 
мјссто морсског кунања — Оцињ, ја 
немам ирава да станем ни у кратко опи- 
сивати Црну Гору. Али сам ја и у кратко 
вријеме много видио, више него сам ми 
слио, хвала великом гостопримсгву и 
срдачној љубазности, што сам нашао, као

*.) Руски такођер ..перевала«, Осим грпгке 
ријечи »нревада“, забиљежио сам још, да се 1оворн: 
нресврата, самар, седло, шљеме, пресло, коса, ждри- 
јело, повијарац - ал ова разлика завиеи од Фор- 
мације ивице бр.ЈЈега, иреко којега се иродази. У.

поново круна да орезује, и то чак па нижо 
до мјеста одакле се она дијели у кракове. 
Због овога се круна доцније развнје неира- 
вилно н тек се њен облнк дотјера посље 
3—4 године.

Дакле, као што се из овога види, оба 
ова начина имају својих мана, које јако 
утнчу на доцније развијање посађених 
воћних садница. Да би се нак све те мане 
избјегле, добро Је ако се за орезивањо 
круне узме једна средина и гране се у 
толнко орезују, у колико су жиле прн 
вађењу из расадника иовређепе. Зато је 
препоручљиво, да се све гране у круни 
које сачињавају продужни нораст, а од 
кога зависи и облик круне, никако при 
сађењу не орезују, — остале мање или 
веће сиоредне грано треба орезати, према 
већој или мањој повреди жила за једну 
трећину или половину своје дужине. За 
неорезане гране, жиле нриме довољно воде, 
због чега јачи пуиољци нотјерају одмах 
лишће које нреправља храну за развиће 
нових сиоредних жила.

Код са свим младе воћке, која има 
врло мало или ни мало грапа, орезује се 
продужна грана на 4 — 5 иупољака нзнад 
мјеета одакле смо намјерни, да идуће 
године добијемо гране за ионовно орези- 
вање круне.

И земљиште утиче на орезивање 
круне. V влажно и јакој земљи, па још 
ако је иловачаста, круна се воћке по 
сађењу на мало, или врло мало ореже; 
друге године орезана тјера јако летора- 
сте, јер су жиле већ развијеније, а с тим 
је условљена и већа количнна листа. У 
мршавој или лако ијеековптој земљи, не- 
орезане гране често се осуше, или, ако 
не буде тај случај, онда се на мјестима 
гдје се хоће круна да утврдп, образују 
цвијетнн у мјесто дрвених нунољака.

Ако се воћке због нагомиланих носло- 
ва или иначе других узрока, иосаде у поз- 
но ирољеће, кад је већ вегетација почела 
и иупољци за истјеривање лишћа наје- 
драли. то јо нотребно, да се круна што 
јаче орезује (од основице одакле се гране 
разводе на за 4—5 окаца на вшне.)

Ако се воћке у јесен саде, онда се 
круна нн у ком случају по орезује до про 
љећа, а у прољеће, ако су жиле повре- 
ђеие, орезују се гране сразмјсрно према 
повређеним жилама.

(0 прављењу пекмеза за домаће по-
требе.) — Пошто смо тврдо увјерени, да 
је нрло мали број оннх пољопривредника, 
који знају п умију иекмез кувати као што 
треба, то намјера нам Је, да овдје, на 
овоме мјесту неколнко ријечи прозборимо 
о то.ме, како се прави иекмез за домаћу 
употребу. Јер без иекмеза, са његове 
домаће употребе, не би требала ни једна 
кућа, нарочито сељачка, да буде.

Пошто су шљиве најобичнији и нај 
природнији материјал од кога ее пекмез 
прави, то ћеме о томс материјалу овдје и 
говорнти.

Шљиве. као материјал од кога желимо 
пекмез нравити, треба не само да су иот- 
иуно зреле, већ шта више и презреле, да 
су што крушшје, јсднообразннје, да су 
што боље развијене, и, да су иотпуно 
здраве. Јер, у колико су шљиве зрелије, 
крупније, једнообразније и здравије, у 
толико ће не само иекмеза по количинн 
бити више, већ и ио доброти биће бољи.

Пекмез је добра, здрава храна, иа и 
љековита. Врло со радо једе с лебом, а 
тако ието врло се радо уиотребљује у ипте 
и разна тијеста, и ова су јела од иекмеза

1’ус, код евијех у Црној 1'ори, иочнњући 
од особа, које заузимљу највише иоложаје, 
до простијех људи.

Овај талас еимпатија, што захваћа 
1’уса од како ступи па црногорско земљшп- 
те, појава је врло драга и дирљива. К 
томе приставите готова безпримјерно по- 
штење Црногораца, које до тога долази, 
да оставите новац или коју драгоцјеност 
на сред иута, вас ће тражити и ствар 
новратити.

У онће све уређење унутрашње 
патријахално, које се карактерпзира једна 
кошћу свијех иред Књазом и ноограниче- 
ном оданости нрема Књазу, — не може 
да не годи Русу. Потанки оиис Књаже- 
вине наћете у дјелу 11. А. Ровинекога 
„Црна Гора у њеној прошлоети и садаш- 
њоети.“ II. А. Ровински, прошло је 15 
година да живи у Црној Гори, п познаје 
је колико иједан урођеник. Ово је дјело 
озбиљно, него озбиљна и велика дјела, 
на жалоет мало се читају. И може бити, 
Паво Анолоновић имао је ираво, кад ми је 
на нашем растанку на Цетињу рекао :

— Напншите ако ће и малу биљсшку, 
о Црној Гори; неколико новинарскијех 
редака могу бити корисчији од цијеле 
књиге, и навешће нам рускијех нутника.

Ја сам се иостарао да задовољнм 
П. А. Роввнског, но иризнајем, да нијесам 
уснио у задатку: да дам појам о љеиоти 
Црне 1'оре.

Ту би требало бнти умјегником.
М.

врло укусна н пријатна. Према томе. дакле, 
без пекмеза не би требала нн једна кућа, 
нарочито сељачка, остати.

Пекмез се обично кува за трговину 
у великим бакарним судовима, у казанима, 
а за домаћу унотребу у бакарним котло- 
вима. Међу тим, било, да се пекмез прави 
за трговину, било за кућу, боље је куватн 
га у земљаним судовнма, лонцим, е тога, 
ШТО Су ОВИ СуДОВП МНОГО јвФТИНИЈИ ; Н1ТО 
се лакше могу очистити; што је мање 
могућностп, да ће иекмез у њнма загоретн 
и, шго иикада ис могу настунити случајевн 
тровања, као што то бива чешће а ирп 
најмањој непажњи, код бакарних судова.

Ови се судови праве од обичне 
иловаче, а треба да су дебљи од обичннх 
судова, лонаца, с тога, да не би пуцалп 
од велике тоилоте приликом кувања некмеза. 
Да бн овн судови још јачи били, то их 
треба омазати слојем иловаче, која јо 
замијешана са ситном јечменом сламом. 
За још већу снгурност, могу со с иол.а
ови судови и жицом утегнути.

При кувању пекмеза, судове, у којима 
ћемо иекмез кувати, треба поставити, тако, 
да леже уздигнуто над земљом, толико, 
да ее лако може ложити ватра пспод њих. 
За ово уздигнуће судова могу поелужити : 
цигле, камење.

Пошто смо снремили и матерејал и 
еудове, за кување некмеза, онда ириету- 
памо самом овом поелу.

Пекмез ее може кувати „а трп начина, 
и то: 1) или се метну шљиве са кошти- 
цама у суду, у коме се кувају дотле доклс 
не испаиу кошчице, [На се за тнм нроци- 
једс кроз гвоздено решето, тако, да чорба 
са месом нрође у суд, а кошчице остану 
у решету, па се ова чорба ионово кува ; 
2) нли се кошчице најирије иоваде, па се 
шљпве без кошчица метну у суд, у коме 
це се кувати ; 3) нлн се поваде и кошчице 
н ољунгги кожмура од шљива, па се оида 
метну у суд, у ком ће се некмез кувати. 
Овај трећи начнн Ј‘е најбољи, само је, 
истина, најзаметнији. Али у малој количини, 
за домаћу уиотребу, са свн.м је остварљив, 
и њега практиковати треба, јер је овај 
пекмез као што рекоемо, наЈбољи.

Било да нравнмо иекмез на ма који 
начан од ова три, главно је то, да, чим 
смо метнули овај матернјал у ове судове, 
наложили ватру испод судова, и чим се 
овај матерпјал почне кувачн, морамо врло 
смотрено и марљиво мијешати, и, у колико 
се иекмез више кува буде, у толико мора 
ватра слабије горети, тако, да при самоме 
кувању ватра само тнња, и, у толико га 
троба пажљивпје дрвеном кутлачом мијо- 
шати, да не би загорио.

У колико се год иекмез боље кувао 
буде, у толико ће не еамо за јело слађи 
већ н ноетојанији бими, и може 2—3, па 
и више година трајатн.

Да је, нак, иекмез добро скуван, то 
се иознаје но томе, што је густ као добар, 
густ, куван качамак, игго га је већ тсшко 
кутлачом мијешати што, кад забодемо 
кутлачу у суд, у коме се пекмез кува, 
кутлача самастоји; нгго је еладак, н што 
добије лијену затворену боју.

Пошто смо пекмез добро скували, 
онда судове са ватре скидамо, иа исти 
одма, докло је врућ, сипамо у судове, у 
којима ћемо исти држати. Судови ови треба 
или да су од земље иа глсђосани, или од 
дрвета. Судове ове треба повезати чистом 
ланеном крном, поврх крпе, може се још 
мегнути круг од дрвета, па их за тим 

I оставиги гдјо год на тонло, суво мјесто, 
на клуиу, 50 — 60 с. м. високо од земље, 
гдје ће се на површини нокмеза образовати 
тврда кора, која ће некмез од плесња 
чуввти. Преко зиме ове судове треба у
подрумима чувати.

Од 100 килограма шљива, излази 33 
килограма добро скуванога некмеза, даклс 
једна трећина. Само се по себи, разумије, 
да, у колнко су ш.љнве зрелије у толико 
ће више и бољег пекмеза излазити, и, у 
колико су, онет, зеленије, у толико ћо 
пекмез по колачини излазити више, али ће 
по доброти бити лошији. Од 100 килограма 
шљива, када изађе 33 кнлограма пекмеза, 
то значи да су шљиве здраве, крупне и 
нотпуно зреле. „Тежак.“

(Калуђерска скупштина.) Биоградскв 
„Тежак“ доноси : На Крстов дан ове 
године, држата је у манаетиру Раковици 
код Биограда ирва калуђерска скупштина. 
Поред другог рада, доннјела је скупшги- 
на II овакову резолуцију, коју ће упутити 
„а ријешење Архијерејском Сабору Краље- 
виие Србије. Резолуција у колико смо 
сазнали у главном је:

Да ее манаетирска имаља претворе 
у угледна добра. Да се у манастирима 
држе корисна теорична и нрактична пре- 
давања најмање бар два нута иреко године. 
Да сваки мапастир издржава но јсдног 
нигомца, који би прво свршио Богословију, 
па онда Пољоиривредну школу и остао у 
манастир. Да сс одмах сваки манастир 
ностара, да ношље но једиог или два 
питомца. који би изучили нрераду млијека,

Лијепа одлука, а још бн бољс било 
кад би се и у дјело иривела. Што то буде 
нрије јчињсно, тим је боље. И ако су нам 
манастири за вријеме толиког робовања 
очувади вјеру и нисмепост; вријеме је



дапас да се из њих озари свјетлост и све 
гранз наше Пољске Привреде. Они онда 
ништа не би изгубили од своје славе и 
величине. Они би били и даље онај кори 
сни расадник свега што је добро и кори 
сно. Који би њцма долазио на молитву, 
отишао би из љих утјешен и ноучен, како 
да се Богу моли, како да свој рад уно 
треби на корист своју, на срећу куће своје 
и домовине своје.

Куд ће љепше замисли но да нам 
манастири буду угледна добра. Њима се 
сабира народ, од ших одлази поучен и 
упићен у своме раду. Они би нам показа- 
ли у будуће : угледне винограде, угледне 
воћњаке, дивну пасмину стоке, вјештачки 
уређене уљанике. У њиховим нросторијама 
гајила би се свилена буба и нрерађивала 
свила, око манастира биле би алеје од 
дудова и другог корисног воћа, зими би у 
њима биле отворене уређене читаонице и 
нродужне школе. — Нека со нико не боји, 
да би онда манастнри изгубили што од 
свог имена, не, они би тек онда били оно, 
што су били у постанку своме: Блажили 
би душу а крепили и освјежавали тијело.

(Трговина.) Ово су цијене на на- 
шијем назарима:

II о д г о р и ц а, 16 окттомбра
Волови еума од 120 кила 50 ®иор. 

— Брави овчи и козји сума 5 Фиорина — 
Урметин 1 кило С1/2 новчића. — Брашно 
урметиново 1 кило 1 новч. — Пшеница 
1 кило 9 новчића. — Овас 1 кило 5 
новчића. — Раж 1 кило 5 новчића. — 
Јсчам 1 кило 5 новчића. — Пасуљ 1 кило 
12 н. — Кргола 1 кило 3 новч. — Масло 
1 кило 70 новч. — Сир 1 кило 25 новч. 
Восак 1 кило 1 ф. и 30 новч.— Вуне 1 кило 
50 новчића.— Дуван у листове 1 кило 40 
новчића.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ.

Ц е т и њ е, 20 октобра.

(Дан Св. Петра Цетињскога) ове
године проелављен је особитом цркве- 
пом свечапости, поводом прве цјело- 
кунне службе Светптељеве. Одма у 
почстку вечерље Нјсгово Височанство 
Господар дошао је у цркву манастир- 
ску, гдје почнва свето тијело. На 
архијерејској служби била је цпјела 
Височанствена Породица. Све иросто- 
рнје око цркве биле су иреиуне по- 
божиог народа. Служба Светнтељева 
је днвно састављена н учинила је 
велики побожни утисак. Мп смо у 
своје вријеме јавпли, како је ову 
службу саставпо Високопреосвештени 
Митрополит биоградскн г. Михајил, н 
како је штампана у Москви у печатњи 
св. Сипода.

(Свечане задушнице.) Јучер је 
била свечаиа задушница блаженопо- 
чившем Господару-Мнтроиолпту Пе- 
тру П-ом. Послнје архнјерејске лн- 
тургије у катедралној цркви слнје- 
дио је иарастос. Прнсутни су билп: 
Његово Височанство Господар, 1Вего- 
во Височанство Књаз Престолона- 
сљедпик, Његова Свјетлост Књажевић 
Мирко, државни великодостојници п 
чпновнпштво у иуној нарадп.

— Данас опет поводом прве го- 
дпшњице смрти блаженопочившег Цара 
Алекс-андра Ш-ег, била је свечана 
задушна архијерејска литургија са 
парастосом у катедралној цркви, у 
присуству Њиховијех Височанства Го- 
снодара Кљаза Ннколе, Књагиње Мп- 
леие и Књаза Престолонасљедника, 
Њиховијех Свјетлости Књагињнце Је- 
лене и Ане, н Књажевића Мирка, др- 
жавннјех великодостојника, и чпнов- 
ннштва у иуној иаради. Госиође су 
бнле у цриилу.

(Њ. В. Књаз Никола и г. Глад-
СТОН.) На телеграм, којнч је нздаваоц 
лоидонског „Дели Кроникла“ извпјестпо 
Њ. В. Књаза Николу о иисму г. Глад- 
стона, о ком смо у потоњем броју 
овог лнста говорили, Његово Височан- 
ство одговорило је овнјем телеграмом:

Г. издаваоцу „Дели К,»оникла“
Л о н д о н.

Хвала вам врло пскрена, што сте 
имали добру вољу, да мп саопштнте 
телеграФом лнјене н ласкаве ријечи, 
што је г. Гладстон имао велику љуба- 
зност да објелоданн у вашем лпсту,

као одговор па пзраз моје благодарно- 
стн, који сам био молио г. Нормана 
да му однесе, за иптерес особпти што 
је од вазда пмао за моју земљу. Моја 
је жива жеља била да Ваш Велнкп 
Саотачаственнк знаде оно дубоко прн- 
знање, што ће вјечно ирема њему 
гајити балканскп Словени а особпто 
Црногорци.

НИКОЛА.

Ппсмо г. Гладстона, што је нзашло 
у „Дели Крониклу," гласн:

Нау^агВеп СазИе, СКезЈег, 18 окћ 

Мој драги госноднпе!
Ви сте мп послалп једпо иисмо, 

које је много интересантније пего што 
сам се надао.

Слика Кљаза Николе поиуњава 
се овнјем извјештајем, којега ннјесам 
имао прпје. Он остаје иотиуно досто- 
јан старијех Господара-Владика. Ја 
пе умнјем казатн ипшта впше.

Прије тридесет годнпа Црна Гора 
бпла је сфинкс за свакога у Инглеској, 
оснм проФесора Фрпмана, мужа којп 
ио свом иотапком познавању у исто- 
чннјем иитаљпма заслужује спомена. 
Кад бн се ја рнјешпо послатн писмо 
Књазу, ја бнх му ипсао, да сам ја 
сачувао опе исте осјеђаје у мом дома- 
ћем гњијезду, које сам имао у днму 
и жару на политичком пољу: да је 
његова оцјена моје лнчности п сувише 
повољпа, м да по мом дог.ро промишде- 
ном суду традиције Црне Горе, које су 
Његовом Височанству иовјерепе као”све- 
ти аманет, иревазилазе славом тради- 
ције Маратона и Термопила и све рат- 
не традициЈе свијета.

Остајем јако одаи
V/. Е. Гладстон.

Донашајућп ово нисмо „Дели 
Кроникл“ у свом 10,490 броју, уред- 
пнштво му опажа:

„Наши читаоци, а у ствари цио сви- 
јет, који разумије инглески, са задовољством 
ћо читати ово писмо г. Гладстона Црно- 
горском Књазу, Г. Гладстон великп јс 

1 научник, и његов суд, да ратне традицијо 
| „орлова гњијезда“ — Црне Горе превази- 
| лазе ратнс традицијо цијеле историје, 

јесте изјава од велике важности и ипто-
I реса. Само кад би и лорд Розбери при 

клонио ухо оној музици, коју слушају два 
нараштаја Инглеза!“

РАЗЛИЧИТО.
(4 Руђеро Бонги.) Прошле неђеље 

нам је жица из Рима дојавила смрт углед- 
ног италијанског књижевника и нолитичара, 
Руђера Бонгиа. Бонгн је умро 10 ов. мј. 
у Тогге (1е1 Стесо код Нануља у 68 год. 
Родио се је у Иаиуљу, те је већ 1845 издао 
снис Платонов о љеиоти, а 1846 Платонов 
„РћПећива“ с комонтарном. Год. 1848 уге 
мељио је у Фиренци лпст „11 Ка21опа1е.“ 
Поставши сумњив са судјеловања у иарод- 
ном покрету, потражио је уточишта у 
Ииемонту, гдјо ее је настанио на дпвном 
Еа^о Ма&^Јоге и опћио е нјесником Манцо- 
нијем и филозофом Роеминијем. Од 1852 
до 1859 изучавао је филозофију те је као 
плод тијех наука издао у Торину изврстан 
превод Аристотелеве метаФизике, а Пла- 
тонових дијалога у Милану. Г. 1859 иостао 
је проФесором филозофијо у ново устроје- 
ној академији у Милану. Г. 1860 нзабран 
је у италијанска парламенат, у ком јс остао 
све до своје смрти као један од најзна- 
чајнијих десничара, нгго их јо Игалија 
икада имала. За тим је редом био нроФО- 
сором грчког језика и литературе у све- 
училиштима у Павији, Торину и Фиренци 
и напошљетку у Риму. Још 1860 утемељио 
је у Риму „Рег8еуегап2Н,“ орган умјерених 
либералаца, а од 1872 до 1874 уређнвао 
је лист „ГЈпНа КагпнпПс" у Напуљу. Мје 
сеца октобра 1874 пменовао га је Мингети 
у свом миниетарству министром наставе, 
у ком је својетву постао иравим реоор- 
матором школства. С Мингетнјем одстунио 
је н он 22 јаиуара 1876. Од тада се је 
бавио само књигом, па је и издао чптав 
низ хисторијскнх и критичких радња. Био 
је н највјернији сурадник „Киоус Ап1о1о- 
&1е“ и предеједник италијанског новинар- 
ског друштва. У новијо вријеме предсједа* 
вао је конгрееу књижевника, пријатеља 
мира н корпорација, који су очито иобијале 
садашње стање у Италији. Као противник

тројног еавеза, а по том и свије кабинета, 
који су у Италијн бранили и подупи- 
рали тај савез, дошао је Бонги с Ђолити- 
јем у конфликт, који га је хтио искључити 
из државног савјета, кад је повукао особу 
краљеву у расправу. Но сам државни 
савјет опро се у томе. Као политичар 
оставља Бонги чисто имс, као мало који 
од иовијех италијанеких државиика, који су 
се запрљали у банковном питању. Био је 
човјек начела и поштења. Италијапски 
новинари имаду да му захвале поштовање, 
којеје прибавно њихову сталежу.

(Убпца Стамбуловљев.) Бугарекој 
полицији ношло је за руком, да дозна за 
боравиште једног од убица Стамбуловље 
вијех. Исти је из Македоније и зове се 
АтанасиЈв. Он се сад налази у Румунији, те 
га на све стране траже. У том убиству 
дошла је полиција до нових доказа. Револ- 
вер, који су нашли на мјеету убиства 
својина је нознатог агитатора ТуФекџијева 
нз СоФије. Дознало се, да јс овај револвер 
Фабрикат једне Фабрике из Литиха. По 
броју, који на истом револверу стоји, 
иознала га је споменута Фабрика као свој 
Фабрикат и с позитивношћу тврдн, да га 
је ТуФекџијевом продала. Усљед тијех 
доказа, иовешће се против ТуФекџијева 
нова истрага, ма дајеисти из недостатака 
доказа и уз иоложену јамчевину од прве 
ослобођен и на слободну ногу иуштен. 
Полиција у Букурешту дознала је још за 
двије сумњине особе, за које држи да су 
у овој а®ери помијешане, али их никако 
у читавој Румунији не може да пронађе. 
„Маћедонца Атанасија“ за кога се вели, 
да јо виновник у овом убиству, сматрају 
за врло онасног човјека, који је свашта у 
егању учинити.

ТЕ.1ЕГРАМ11..БЕЧК0Г КОР. БИРГ
ЦЛРИГРАД, 14 октобра. — По 

вијестима из Ерзерума убијено је 60 
Јермена у Ерзипгијану.

ЦАРИГРАД, 15 октобра. — Сул- 
тан је иримио инглеског поеланика 
Курна, н пзјавио тврду одлуку, да ее 
реФорме изведу комисиом коптролни- 
јех компетептпнјех чиновннка. Ћамил- 
наша дао је исто јамство. Односно 
крвопролића у Марашу, иослаиици су 
нагласпли код Порте иотребу сходии- 
јех мјера да се стане на пут иролије- 
вању крви, н констатиралп су озбнљну 
опасиост поиављаља посљеднијех дога- 
ђаја.

ЦАРИГРАД, 16 октобра. — У 
Бптлису оружани Јерменн наиалп су 
мусулмане у џамији, који су бпли без 
оружја, п бранпли су се камењем н 
штаповима. Бнло је мртвијех н раље- 
нијех с обје отране. Посредовала је 
полиција н војска.

ЛОНДОН, 15 октобра. — „Рај- 
тер“ доноеи пз Цариграда из турског 
извора, да су Јермени у Ерзингпјану 
убнли пмама, и да су тада Турци на- 
нали Јермепе и убплн 50. Турака је 
10 мртвнјех.

ПЕТРОГРАД, 17 октобра. — 
Министар унутрашњнх дјела Дурново 
напменован је за прееижннка мини- 
старског савјета, а љетов помоћннк 
Горемикин наименован је за жеранта 
министаретва уиутрашњнх дјела.

ПАРИЗ, 17 октобра,, — Соција- 
лпст Ронаре пнтерпелнрао је у камари 
владу у стварн јужне жељезпнце и 
предложно дневнн ред протЈгеу владе, 
који је бпо прпмљен са 320 против 
211 глаеова. Мшшстарство је иодни- 
јело оставку. Фор је примио оставку, 
п држн се да ће Буржоа саставити нов 
кабинет. Морсихајм је предао Ханатоу 
велики крст Александра Невскога, што 
му је Цар иослао на иредлог' кнеза 
Лобанова.

ЦАРИГРАД, 18 октобра. — Код 
Мараша трајала је бнтка три дапа 
пзмеђу Јермена н турске војеке. Код 
Илгоуна на жељезннца од Ангоре 
хајдуцп еу заробнли иутннке међу 
љнма једпог Њемца. Не зна се број 
заробљепијех.

ПАРИЗ, 18 октобра. — Фор је 
иримпо Рибота ради обавјештења, па 
Шаламела п Брнсона. Држи се да ће 
Буржоа саставити радикално министар- 
етво. Ако не усиије, Рпбо ће битн 
позван оиет да саставн владу.

ПЕТРОГРАД, 10 октобра. — У 
незваничеом чланку „Правнтељстеног

вјесппка“ пзражава се неповјерење 
нрема искрености инглеске нолитике.

ПАРИЗ, 19 октобра. — Фор је 
иредао Буржоау мнсију да састави 
нови кабпнет.

ПАРИЗ, 20 октобра. — Буржоа 
саставио нови кабинет. Хапато је де- 
финптивно одбпо иностране иоелове.

СОФИЈА, 20 окгобра. — Прииц 
Фердииаид отворио сабраље нростом 
бееједом н којој је нагласио, да је 
дочек депутације у Петрограду добар 
знак, да ее постојанством могу попра- 
витп односи са „нашом ослободитељ- 
ком.“

КЊИЖЕВНИ ОГЛАС.

ПОЗИВ |НА ПРЕТПЛАТУ.
Написао еам у етиховима нозо- 

ришну игру:

„БОЈ НА ТРЊИНЕ"
У ТРИ ЧИНА.

Овај бој, који се догодно за врн- 
јеме Владнке Данила, познат је сва- 
ком Србнну, као један нзмеђу нај- 
славнијих у исторпји српскога иарода; 
у њему еу нали 15 хнљада Турака са 
70 ага и беговп, којпма намјера бјеше, 
да покоре н упиште Црпу Гору.

Надам се добром одзиву српске 
поштоваие иублике.

Цијена је кљизп 50 новчића. 
Цетпње, 14. Октобра 1895.

Радоје Црногорац.

0 Г Л А С.

Продајем своју кућу нз слободне 
руке у парош Андријевнцу, у лицу 
пјаце дугачка П1/^ а широка 8 ме- 
тара, на два ката зндану од тврдог 
матернјала, удешену по најновијем 
плану.

У дољем кату бутига п одник, 
у горњем од лица трп собе, кужина н 
ходиик н мјеста за двије собе, прииа- 
дају јој двије мање куће, прпа снаб- 
дјевена судовима, прпбором казаном, 
за 100 товара шљпва п водоводом за 
печеље ракнје, друга са двије еобе и 
двије кужпне, обје једнокатне тврдо 
ограђене. Све трн зграде коштале су 
3.000 Фиор. нродаћу за 1.500 Фнор. 
н ниже.

Ко жели куиити нека се обрати 
па подииеатог у Колашнн за погодбу. 
Молим н моје ноштоване дужитеље да 
ми иеилату учние иајдаље до 25. 
Септембра.

Колашин, 3/10 1895 г.
(2-4) Андро Булатовић. трговац.

0 Б Ј А В А.

Имање једпо за Будош-планином 
именом: Љеекови Долови, 4 рала ора- 
нице, 14 коса ливаде и велики удут 
исиаше, у којп може 1000 брава ље- 
товати. Горе нма свакојаке врсте, јеле, 
букве и т. д.

На иетом нмаљу пма језеро воде, 
која никад не пресушује и кућа шти- 
цом покривена, дугачка 25 лаката, у 
којој стоје брави на таван, а говеда 
у изби.

Имаље је од сваке стране огра- 
нпчено и по правилу може се од сва- 
кога бранпти.

Ко би имао вољу све ово, укуино 
купнтн; нека се, колнко прије, при- 
јави менн лнчно.

II и к III и ћ, 5/10 1895.
(з-б) Пои Ђока Мијушковић.

--------------------
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